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 Впровадження профільного навчання є одним із завдань  реформування освітньої 

галузі в Україні, що відповідає загальній тенденції розвитку старшої школи в провідних 

країнах світу та положенням міжнародних стандартів середньої освіти. Активізація 

цього процесу – вимога часу, що диктується процесами глобалізації, руху до навчання 

на рівні світових вимог, входження України до Європейського освітнього простору. 

 У сучасних документах про освіту – законах України «Про освіту», «Про 

загальну середню освіту», національній доктрині розвитку освіти, концепції загальної 

середньої освіти (12-річної школи), концепції профільного навчання в старшій школі – 

закладено нові підходи до організації освіти в старшій школі. Вона має функціонувати 

як профільна. Це створюватиме сприятливі умови для врахування індивідуальних 

особливостей, інтересів і потреб учнів, формування у школярів орієнтації на той чи 

інший вид майбутньої професійної діяльності. Профільна школа найповніше реалізує 

принцип особистісно-орієнтованого навчання, що значно розширює можливості учня у 

виборі власної освітньої траєкторії. 

 Відповідно до наказу Міністерства освіти і науки України від 28.06.95 р. № 191 з 

1995 року до 2005 року на базі школи-комплексу естетичного навчання і виховання № 9 

м. Запоріжжя проводилася дослідно-експериментальна робота за темою «Розробка 

моделі гуманітарної школи художньо-естетичного спрямування», яка завершена та 

підведені підсумки (наказ МОН України від 24.01.06 р. № 37). 

 Під час експериментальної роботи були вирішені завдання щодо змісту, 

організації, розбудови навчального закладу нового типу - навчально-виховний 

комплекс «Мала гуманітарна академія». Однією з наступних проблем розвитку 

експериментального навчального закладу стала необхідність переходу на профільне 

навчання учнів старшої школи, що є також одним із пріоритетних завдань державної 

політики в освітній галузі.  

Оскільки більша частина випускників нашого навчального закладу продовжує 

навчання в Запорізькому класичному приватному університеті (КПУ), то забезпечення 

наступності навчання за обраним профілем в загальноосвітній і вищій школі  зумовили 



вибір нами нової теми дослідно-експериментальної роботи  «Безперервна профільна 

освіта в системі взаємодії навчального комплексу і вищого навчального закладу», яка 

розпочалась за наказом МОН України від 03.07.06 р.  № 500.   

 Науковим керівником дослідно-експериментального навчального закладу є 

Сібіль О.І. кандидат педагогічних наук, доцент кафедри проблем управління та 

соціальної педагогіки Запорізького національного університету, науковими 

консультантами - Горбань О.М., професор, директор НОК КПУ, Кириленко С.В. -  

начальник відділу моніторингу освітньої діяльності та педагогічних інновацій 

Інституту інноваційних технологій і змісту освіти Міністерства освіти і науки України, 

кандидат педагогічних наук,  керівник-консультант - Тягушева О.Г., заступник 

директора НОК КПУ, керівник науково-методичного відділу.   

Починаючи з 2006 року педагогічний колектив плідно працює над вирішенням 

проблем профільної освіти у старшій школі. На педагогічній раді у серпні 2006 р. та 

практичних семінарах для батьків у вересні та лютому 2007 р. обговорені нормативні 

документи щодо організації профільного навчання. 

Цілі профільної освіти зумовлюють необхідність подальшої модернізації 

діяльності ЗЗНВК «Мала гуманітарна академія» фінансовим, кадровим, нормативно-

правовим і організаційним забезпеченням профільної школи. З цією метою створена 

нормативно-правова база розвитку профільного навчання. Підготовлені нормативні 

документі (концепція, програма, план дій з реалізації ДЕР на 5 років), внесені 

доповнення в Статут НЗН, розроблена програма та інструментарій моніторингових 

досліджень з проблеми профільного навчання у старшій школі. 

 Участь у експерименті допомогла визначитися у виборі напрямку профільного 

навчання учнів нашого закладу. Сьогодні ЗЗНВК «Мала гуманітарна академія» має 

чотири напрями профільного навчання: фізико-математичний, інформаційно-

технологічний, соціо-гуманітарний, філологічний (іноземні мови). Якщо подивитися на 

наші робочі навчальні плани, то в них (згідно з Типовими навчальними планами) 

закладено додатковий час на факультативне вивчення предметів. Зрозуміло, що це 

зроблено спеціально для того, щоб дитина могла випробувати себе в поглибленому 

навчанні з різних циклів і була готовою до свідомого обрання майбутнього профілю 

навчання. Отже, введення профільного навчання у школі відбувається у два етапи: до 

профільна підготовка (5-9 класи) і профільне навчання (10-11 (12-й) класи). 

Рання допрофільна підготовка учнів 5-7 класів нашої школи забезпечується через 

мережу гуртків, систему виховних годин; учнів 8-9 класів – через впровадження 



факультативів з інформатики, математики, «Психологія професійного 

самовизначення», та через курси за вибором «Основи дизайну», «Хореографія». 

 Перші кроки на шляху профілізації показали,  що перехід до профільної школи 

потребує системного опрацювання певних моніторингових операцій діагностико-

прогностичного характеру, які необхідно проводити з учнями 8-9 класів. Так 

необхідно: сформувати базу даних про учнів за рівнем освітньої підготовки, за 

інтересами, нахилами та здібностями;  визначити можливості закладу щодо організації 

проведення до профільної підготовки.  

Досвід цього року показав: цю роботу треба починати на етапі допрофільної 

підготовки у 8-9 класах основної школи, тому що допрофільна підготовка є важливою 

умовою раціональної та успішної реалізації профільного навчання. У робочому 

навчальному плані відображено нетрадиційну модель організації навчання, яка 

забезпечує індивідуальний характер розвитку учнів відповідно до їхніх здібностей та 

інтересів. Усе це формує навички самостійної навчальної діяльності, стимулює інтерес 

до знань, розвиває й розширює загальну культуру учня, надає можливість для пошуку 

та розвитку здібностей дитини, а згодом обґрунтування вибору спеціалізації та виду 

творчої діяльності в структурі профільного навчання. Вибір спецкурсів, участь у 

науково-дослідницькій роботі допомагає  учням поглибити свої знання та реально 

оцінити їх рівень. 

 Відповідно до робочого навчального плану наші педагогічні працівники 

самостійно добирають програми, підручники та навчальні посібники, науково-

методичну літературу, дидактичні матеріали. Особливої уваги заслуговують розроблені 

програми та підручники курсів «Психологія людини» 10-11 кл.; «Соціальна педагогіка» 

10-11 класи (автор: кандидат психологічних наук, доцент кафедри практичної 

психології Запорізького національного університету Поплавська А.П.) Цікавими є 

програми факультативних курсів «Основи навчально-дослідницької діяльності», 10-11 

кл. (автор: Любишко О.В., вчитель вищої категорії, старший вчитель); «Практична 

стилістика», 10 кл. (автор: вчитель вищої категорії, старший вчитель Трояненко С.М.); 

«Психологія професійного самовизначення», 9 кл. (автор: практичний психолог першої 

категорії Семенюк А.В.).  

Підготовка учня до вибору профілю навчання – це фактично перший серйозний 

етап вибору професії. Тому на даному етапі активізуються профорієнтаційні заходи 

школи її служб, передусім психологічної служби. 



Виходячи з вимог профільної підготовки до особистості учня та з концепції 

психологічної структури особистості, одним із вимірів, який представляє особистісну 

готовність учня до профільного навчання є соціально-психологічно-індивідуальний 

вимір. Його вивченню, діагностиці, аналізу та розвитку, психологічна служба школи 

приділяє особливу увагу. Діагностичний етап даної роботи проводиться з 

використанням певного психологічного інструментарію, а саме: 

- психофізіологічна готовність – виявлення і врахування важливих для 

профільного навчання якостей темпераменту; 

- інтелектуальна готовність – вивчення рівня розвитку пізнавальних процесів 

учнів (уваги, пам’яті, мислення,  інтелекту); 

- рефлексивна готовність – виявлення у підлітків здатності до самоконтролю, 

самооцінки; 

- характерологічна готовність – визначення рис та акцентуацій характеру; 

- мотиваційна готовність (профільні і професійні інтереси, нахили); 

- комунікативна готовність – діагностика комунікативних та організаторських 

здібностей, вивчення стилю спілкування учня. 

Зокрема, в межах факультативного курсу «Психологія професійного 

самовизначення» з урахуванням останніх досягнень психолого-педагогічної науки для 

учнів проводилися заняття, на яких висвітлювались актуальні тенденції розвитку 

суспільства, його потреби у фахівцях високого ґатунку. Учням пояснювали, що для 

набуття престижної професії, наприклад економіста, і відповідно вибору економічного 

профілю навчання необхідні знання з математики. Доводили, що сьогодні важливим є 

оптимальне поєднання потреб суспільства («треба») з учнівським бажанням («хочу»), 

враховуючи психофізіологічні можливості («можу»). 

Впроваджуючи технологію особистісно-зорієнтованого навчання, вчителі ЗЗНВК 

«Мала гуманітарна академія» намагаються вивчити, розкрити та розвинути особистість 

кожного учня. Однією з форм роботи є система індивідуальних занять з академістами, 

за такими основними напрямками: підготовка до учнівських олімпіад; написання 

учнями науково-дослідницьких робіт; подолання прогалин у знаннях учнів. 

У своїй роботі вчителі  закладу запроваджують різні методи навчання: 

- традиційні  зорієнтовані на засвоєння та відтворення навчального матеріалу:  

лекція, пояснення, опитування 

- активні – активна пізнавальна позиція учнів -  діалог, самостійна робота, 

проблемні завдання, творчі завдання; 



- інтерактивні – активна взаємодія в процесі пізнання - моделювання 

ситуації, рольові ігри, робота в групах,  робота в парах 

Науково-дослідницькій роботі учнів ми приділяємо велику увагу. І не тільки 

тому, що учні самостійно опрацьовують багато додаткової літератури, спілкуються з 

людьми різних професій. Насамперед старшокласники досліджують визначене питання 

науково-дослідницької роботи, порівнюють результати, роблять висновки та дають 

пропозиції щодо поліпшення стану вивчення даної проблеми. Ця робота під силу тільки 

творчій особистості – особистості, яка вміє жити в умовах ринкової економіки. 

         Протягом навчання в 5-9 класах учні готуються до написання науково-дослідних 

робіт: пишуть реферати, твори, але, навчаються працювати в бібліотеках, Інтернеті, з 

додатковою літературою тощо. Цікавим є факультативний курс «Основи навчально-

дослідницької діяльності» для учнів 10-11 класів (автор: Любишко О.В., вчитель вищої 

категорії, старший вчитель), який успішно допомагає учням в написанні науково-

дослідних робіт на різні теми майже з усіх предметів під керівництвом досвідчених 

педагогів школи. Захист науково-дослідних робіт відбувається на щорічних науково-

дослідницьких учнівських конференціях. Кращі роботи рекомендуються для участі в 

студентських конкурсах-захистах КПУ. Для управлінського забезпечення профільного 

навчання велике значення має співпраця з вищими навчальними закладами та 

установами, які беруть участь в організації та запроваджені профільного навчання. 

Традиційна непрофільна підготовка старшокласників у загальноосвітніх закладах 

привела до порушення наступності між школою та вузом, породила багаточисленні 

підготовчі відділення вузів, репетиторство, платні курси. Профільна школа найповніше 

реалізує принцип особистісно-орієнтованого навчання, що значно розширює 

можливості учня у виборі власної освітньої траєкторії. Сьогодні ЗЗНВК «Мала 

гуманітарна академія» співпрацює з багатьма вищими навчальними закладами та 

найрезультативнішою щодо впровадження профільного навчання є співпраця з ГУ 

«ЗІДМУ». Профільне навчання вимагає забезпечити навчальний заклад вчителями, 

здатними реалізувати таке навчання. Для забезпечення необхідного рівня професійної 

компетентності вчителів запроваджується система відповідної перепідготовки: 

підвищення кваліфікації вчителів основної школи з орієнтацією на організацію до 

профільного навчання та його психолого-педагогічне забезпечення; вчителів старшої 

школи, які викладають профільні предмети і спеціальні курси. Таку цілеспрямовану 

підготовку вчителів до роботи в профільних класах проводять науковий консультант 

Горбань О.М., директор НОК КПУ  та його заступник керівник-консультант Тягушева 



О.Г. Вони провели ряд науково-методичних семінарів, такі як «Наступність в навчанні 

школа-вуз: нові можливості в умовах профільного навчання», «Організація 

навчального процесу у вищому навчальному закладі (традиційний та новий  підходи в 

умовах Болонського процесу)» «Самостійна робота студентів (роль та місце викладача, 

методи та форми контролю самостійної роботи)», «Нові організаційно-методичні 

підходи до профільної освіти» (модульне, дистанційне навчання), брали участь у 

дискусіях педагогічних нарад з проблемної теми; допомогли організувати стажування 

та консультації вчителів-викладачів профільних предметів нашої школи на  

відповідних кафедрах КПУ, приймають активну участь у створенні кабінету до 

профільної та допрофесійної підготовки. 

Сучасна профільна школа може відбутися тільки за умови наявності необхідних 

кадрів, здатних реалізувати програму вивчення профілюючих дисциплін і базових 

предметів відповідно до профілю навчання. Модернізація системи підготовки вчителів 

для роботи в профільних класах розглядається більшістю науковців та фахівців як 

першочергова умова реалізації концепції профільного навчання в старшій школі. 

Зовсім не факт, що чим більше годин на тиждень у навчальному плані, тим підготовка 

учнів з предмета краще. Профільна школа вимагає особливих підходів. Учитель 

профільної школи повинен бути не просто спеціалістом високого рівня, але й 

забезпечувати варіативність, особистісну і практичну орієнтацію освітнього процесу із 

введенням інтерактивних, діяльних компонентів, має вміти формувати здібності і 

компетентності, що необхідні для продовження навчання у відповідній сфері 

професійної освіти. Профілізація навчання висуває підвищені вимоги до професійної 

підготовки вчителя, його педагогічної компетентності, ерудиції, загальної культури. 

Кадри – одне з головних питань. У допрофільних  і профільних класах нашого 

закладу працюють справжні майстри педагогічної справи. Колектив однодумців – 

висококваліфікованих педагогів уже зараз реалізує Концепцію. Щодо кадрового 

забезпечення профільного навчання в нашому закладі під керівництвом наукового 

керівника експерименту Сібіль О.І. реалізуються такі практичні завдання: 

- продовження роботи по створенню педагогічного колективу нового типу, 

який об’єднав би шкільних педагогів, професорсько-викладацький склад вищих 

навчальних закладів, науковців та фахівців-практиків відповідно до профілю навчання; 

- спрямування науково-методичної роботи школи в наукове, пошукове русло: 

головним у змісті роботи з педагогами є організація такої науково-теоретичної 

підготовки, яка дасть можливість вчителеві на високому рівні аналізувати свою 



педагогічну діяльність, розробляти зміст і методику викладання нових спецкурсів, спец 

практикумів тощо. 

Відповідно до вимог Концепції профільного навчання важливим аспектом 

діяльності педагога є самовдосконалення. Основними завданнями заходів, спрямованих 

на здійснення цієї діяльності, є включення педагога в процес підвищення кваліфікації: 

це докурсова та післякурсова підготовка, робота над власною методичною темою, 

стажування, творчі звіти, наставництво, опрацювання фахової літератури. 

  Сучасна управлінська парадигма стверджує, що управління – це насамперед 

системне відстеження процесів, які відбуваються, тобто їх моніторинг. Тому під час 

організації й проведення допрофільної  підготовки у 9-х класах та в процесі 

подальшого впровадження профільного навчання в старшій школі використовується в 

цьому навчальному році освітній моніторинг з метою відстеження й поточної регуляції 

процесу допрофільної  підготовки і профільного навчання в старших класах. 

Профілізацію в старшій школі вводимо поступово. Учні, які в цьому році 

закінчують 7-й клас – це перші випускники 12-річної школи, і тому прогнозувати їхнє 

навчання в старшій школі треба вже сьогодні. Якщо вже вчити молоде покоління в 

школі до 18 років, то випускники мають бути готовими включитись у повноцінне 

суспільне життя через сферу професійної діяльності або продовжити навчання у ВНЗ. 

Можливості кадрового й матеріального забезпечення школи дозволяють вводити 

профільне навчання вже сьогодні. Це дасть змогу з’ясувати проблеми, вивчити 

труднощі профільного навчання та відкоригувати отриманий досвід для подальшої 

ефективної роботи закладів освіти в цьому напрямі. 


